

泰國局勢的新發展

張耀秋

一 共匪對泰國的滲透顛覆

共匪視泰國為其侵略東南亞的一個主要目標，越戰之後的下一目標必然是泰國，故共匪年來對訓練、裝備與支持泰共的顛覆活動不遺餘力，一九六五年，匪僑外長陳匪毅且公然宣佈，一個越南式的游擊戰，在該年結束之前，將在泰國誕生。隨後，共匪所訓練的赤色恐怖份子，即在泰國的東北部接近寮國邊區，與南部接近馬來西亞的叢林中，從事於殺人放火打家劫舍的恐怖活動。

因為泰國東北部高原地帶，幅員遼闊，轄地共十四個府，人口一千萬，約佔全泰人口三分之一弱，其他雖然也多原始森林，但多為松柏等雜樹，採伐價值不高，可說是泰國最貧窮落後的地區。加以那裏居民文化水準較低，風氣固陋，同時該區人種複雜，常因語言及利害而時起衝突，以致該區成為泰共恐怖活動最為猖獗的地區，也是培植赤色細菌散佈各地最好的溫床。

共匪陰謀侵略泰國，是採取毛匪所謂「人民解放戰爭」的典型方式，它利用地形之便，不斷誘騙泰國青年至匪區加以訓練，灌輸思想毒素，使其成為共匪爪牙，然後派其潛返泰國，進行恐怖活動，由共匪供應武器、裝備、給養，並領導其組織、情報和實際行動。

泰國東北部的共黨行為，不僅是騷擾，而是顛覆，這個地區的共黨多是土生土長的泰國人，但曾經接受共匪、北越、寮共的訓練與教導。東北地區共黨的目的，是向鄉村滲透，使他們自己成為管理人員，並建立一個與中央政府敵對的基層結構，然後擴大控制區域。所以，他們希望根據典型的共匪方式，由鄉村包圍城市，然後再佔領城市。

共黨在宣傳上集中攻擊他僑總理所領導的政府，他們對泰王不作任何的評論，認為人民對他是敬愛的。但是，他們却把毛匪奉為「英雄人物」與「

半神」，他們讀「毛澤東思想」的書，使用毛共戰略，試圖實行毛共的革命，帶「毛像章」。

共黨恐怖份子的英文正式名稱為CT（泰共），在一九六零年代初期，是祕密份子，今天看起來仍與其他泰國人一樣。他們到城市時與其他入穿著一樣，但是他們在森林裏或訪問鄉村的時候，則穿著有紅星的綠色森林制服，佩著一個毛澤東的別針或胸章，以示與人民有所不同，使人民知道其權力與影響有所恐懼。

他們不稱自己為「泰共」，而稱為「戰士」。最高的戰士是「國家戰士」，他們屬於「泰國人民解放軍」人員，受泰國共黨的指揮。其次的一級是「地方戰士」，他們有武裝但行動限於某一場所，再其次叫做「鄉村戰士」，這些人沒有武器，只是為「國家戰士」搜集情報、食物與其他的必需品。各級共黨都有一個政治軍官，負責教導士兵，使他們在意識形態上保持推進，事實上，泰共就是毛派游擊隊。（註一）

在北部崎嶇的山地中，苗共的活動非常活躍，為何許多苗族要從事破壞泰國政府的活動？據一位在政府軍服務的苗族青年分析說，苗族過去一向在山區以打獵和種鴉片為生，與平地居住的泰國人互不相干，後來泰國政府要加強對山區苗人的管理，官員和警察進入山區，開始取締亂伐樹木和種鴉片的苗人，許多苗族人以生活為理由，與警察對抗，苗族人多，加以許多為共匪所訓練的大陸苗人竄入，加以煽動指使，雙方衝突便日形激烈。彼等控制山區，人數估計達兩三萬之衆。

此外泰國南部，因是叢山峻嶺，森林茂密，其與馬來西亞四省交界之處，原是馬共出沒窺藏之地，但由於馬共採遙相呼應之勢，於是另一方面煽動泰南民眾叛離政府，同時也積極圖將勢力範圍向泰境擴展，以收南北夾擊之效。且因泰、馬兩國邊境地區存有許多矛盾盾足為共匪所利用，一個國際邊界或

國內較大行政區的邊界，由於政治上的兩不管，以及其他經濟社會情況的落後，便形成了共黨滲透及發展游擊戰的理想地區。

本來，在泰國南部與東北部的共黨，是各別活動的，但近來則已彼此策應，可見毛共已加以統一指揮，互相連繫。同時北越和寮共也在共匪的指使下，全力推進顛覆泰國的工作。最初訓練寮共游擊戰術的學校，僅僅設在北平，現在河內附近與寮共控制地區，均設有這種學校，因而人數遠比過去為多。共黨圖謀侵犯泰國的野心，已昭然若揭。

共黨在泰國所用戰術，與過去共匪與越共相同，最初利用叢林為基地，進行打家劫舍，控制農村，然後由農村包圍城市。泰國東北部村落分散，山深林密，清剿工作，不易進行。加以共匪所起築的戰略公路，刻已由雲南經寮國，延伸接近泰邊，因此共黨的補給與滲透，更難防範。據八月十三日中央社曼谷消息：泰國政府發表一項白皮書，指責泰國各地的共黨叛亂，悉由共匪在幕後所策動。這一長達五十五頁的文件，將共匪以及其同夥——北越和寮共，積極支助泰共叛亂的真相，作了詳細的說明。

泰共恐怖份子的作亂，完全是由共匪的煽惑和支持，多年以來，共匪一直豎養着泰共頭子乃比里，又在雲南南部訓練泰共份子從事游擊戰。去年八月，英國游擊戰專家湯普森，曾到泰國境內的叛亂地區從事考察，他花了一個月的時間，得到具體的結論：即泰國境內的叛亂行為是毛式顛覆戰爭，且將繼續得到毛匪的支援。今年二月，東南亞公約組織秘書長瓦加斯，曾到泰國北部動亂地區作廣泛旅行，事後他說：在北部與政府軍作戰的共黨份子，是由邊界另一方面共黨總部所指揮，這個總部設在寮國的沙耶武里省，由共匪的顧問及北越的指導員所領導。同時，泰國武裝部隊參謀長他威元帥透露：一條由中國大陸南部修築的戰略公路，正修築到離泰國邊境只有十七英里的地方，即寮國的百濱鎮。在俘獲的叛軍武器中，亦以匪方供應的武器佔大多數，如AK—四七步槍、B—四十火箭及其他輕型武器等。泰國軍方曾將這些俘獲品公開展覽，以提高一般民衆的警覺。

共匪除了裝備和訓練泰共份子，並且對叛黨提供醫藥服務。據一名被俘的泰共供認，共匪曾派遣針灸醫生到泰國的東北地區，為受傷的共軍醫療。今年春天，共匪對泰共的支援更形擴大，包括供應輕型武器，加緊訓練泰共新兵及派遣基層幹部進入泰國各地。最近泰國政府且公佈一項白皮書，可知

泰國局勢的新發展

共匪支援泰共進行叛亂的積極了。

二 美國增強駐泰的空軍力量

近月以來，當大批美國軍機自越南戰場移到泰國基地，曼谷政府和當地人民，對美國強化東南亞防務的措施，感到非常鼓舞，因為泰國現在已經取代越南，而成爲美國在亞洲的最大作戰基地。自從十年以前美國開始投入東南亞戰爭以還，駐泰美軍人數現在空前地比駐越南爲多。截至本年八月十一日止，官方的紀錄顯示駐越美軍有四萬四千六百多人，而駐泰美軍則有四萬五千人。而且駐越美軍人數到九月一日以前，還應降減至三萬九千人，而且在十一月份大選以前可能還有幾次削減。

美軍進駐泰國，應追溯到一九六一到一九六二年間，已故甘迺迪總統爲對抗共黨的侵略滲透，即開始軍援越南，其時泰國亦已列入美國防禦的目標。一九六六年美、泰簽署十年友好條約，美國便依約在泰境建立空軍基地，同時派遣軍事顧問團協助訓練泰國三軍官兵。一九六九年八月，美國新聞界曾洩露美、泰之間的一項緊急應變計劃，在華府掀起風波。按照該項計劃，美軍可以協助泰國防阻共黨自寮國侵入泰境。在同年九月間，美、泰雙方宣佈逐步撤退駐泰美軍，其時的美軍駐泰人員爲四萬九千人，在其後的十個月內，即撤退了六千名，到去年年底，大部份美軍基地亦多關閉。

美軍重入泰境，對穩定泰國局勢特別是遏阻共黨的顛覆活動，無疑大有幫助。據近來的新聞報導，目前駐泰美軍人員，又已恢復到以前四萬九千人的最高水準。若干關閉的空軍基地也再度開放使用。一九七〇年停用的植基機場（曼谷以北），現在至少駐有兩中隊的美國F四幽靈機，烏達拋基地（曼谷以南）的巨型B五十二戰略轟炸機，由原來的四十架增加到八十架，在泰國東北坤敬附近的南蓬機場，美軍正在繼續增加建築，爲了保護其空勤及地面人員，一支美國海軍陸戰隊已進駐該地。這是十餘年來，美國地面部隊第一次進入泰國。

現在美國的作戰負擔幾乎已完全轉移到空中，而空中力量部份在越南，部份轉移到第七艦隊的各航空母艦，但更爲擴大的是轉移到泰國，大量美國的空中威力就是從泰國的七個基地，發向中南半島的共軍。巨型的B五十二轟

炸機是從泰國的馬打堡基地起飛，打擊北越及南越境內的共黨目標，泰國的若干處基地更是戰鬥轟炸機猛襲北越河內及海防等重要地區的起跳點。美國對寮國和高棉境內的共黨補給路線和軍隊的空襲，以及對付南侵共軍的戰鬥性攻擊，極大多數的出動任務，都是從泰國發動的。

據估計，美國駐泰飛機總數當在六百至七百架之間，美國國防官員對此數字之內容曾作如下之詳列：

執行大部份轟炸任務的美國空軍，計有四百架作戰飛機駐在泰國，其中B五二轟炸機約為五十至一百架，F四幽靈機和F一〇五雷長機共計四個聯隊。駐在南蓬的一支陸戰隊空軍大隊，負擔泰國境外其餘部份的轟炸任務的，計有二個幽靈機中隊和一個A六「入侵者」機中隊，飛機總數約為四十五架。駐在洛坤柏農基地的一支空軍特別作戰聯隊，係擁有EC—119和EB—6六兩種飛機，執行電子戰爭任務。該聯隊擁有經過改裝的運輸機，滿載雷達和自動武器，對胡志明小徑上的補給車隊，實施攔截空襲。另有一種「歡樂綠色巨人」救難直升機亦配屬給該聯隊。其他空軍飛機尚有：觀察機，用以指揮空襲，一個KC—135噴射機和運輸機中隊，用以運送人員和給養。

上述空中部隊和支援人員佔美國駐泰兵力的百分之八十以上，其餘為四千陸軍，他們的任務是管理梭桃邑軍港，操作通信網，並充任泰國訓練和作戰部隊的顧問。(註二)

駐泰美軍的主要任務，是對越南戰場作戰略和戰術支援，且當尼克森總統為實踐其諾言，撤退駐越美軍之際，泰國在地理上乃更具有其重要性。泰國對北越和大陸共匪，形成扇形控制，故美國為鞏固此一東南亞的戰略重心，對泰國的援助，遂不遺餘力。計自一九四七年到去年年中，美國經濟及軍事援助泰國，已達十二億三千八百餘萬元之鉅。今年五月起，美國更協助泰國整編及使其武裝部隊現代化。七月間，美國以十七架A—137B「空中襲擊者」軍機援泰，以加強泰國政府清剿共黨叛亂份子的力量。

由於美國加強駐泰的空軍力量，並增加對泰國的軍、經援助，使泰國的情勢，隨着有了新的發展，曼谷政府和人民，對美國強化東南亞防務的措施，感到鼓舞，而對其國內清剿共黨恐怖份子的的工作，更增加了信心。

三 共黨禍根亟待清除

共黨已積極向泰國滲透，據泰國情報機構透露：過去五年間，有不明直升機飛往東北地方的泰共區，投擲武器或彈藥，其次數達五百二十三次之多。在普潘山地，共黨建有五百多個營地及訓練學校。七月間據泰國第二軍區參謀長漢上校說：「在過去八個月中，政府軍打死了三百個共黨游擊隊員，俘虜和投降的共黨份子有九百八十一人之多，政府軍損失是九十五人死亡，九十一人受傷。並曾發現一百七十五次共軍渡過湄公河，從寮國進入泰國境內。泰國東北部地區約有二千名共軍，設立五百多個叢林基地，在山區也有訓練學校，訓練新兵游擊戰術，簡單的醫務常識，和毛匪的共產思想。」

由於共黨對泰國的滲透活動加強，泰國政府對於剿滅共黨，深具決心，且在若干地方已著有成效。惟以泰國地形奇特，其面積雖僅與法國相若，但與鄰國之交界線特長，如與馬來西亞相連二、三二五英里，與緬甸交界一、〇二五英里，有八八七英里與寮國接壤，有二三九英里與高棉相鄰。共黨份子乃利用這些邊界為庇護所，以發展其力量，並作為其接受外援的有利地形。

以東北地區而言，其地十四府的總面積，大於整個的高棉，毛共和北越共黨乃藉湄公河為跳板，向該地作不斷的滲透。這一地區由於是高原地帶，多崗巒起伏和低矮連山，可耕地面積比較泰國中部實在太少，旱季飲水缺乏，且整個東北地區的土質多屬赤砂岩，降雨時，洪流泛濫，一到雨止，都被吸乾，對農作物的水土保持至為不易，是泰國最貧窮落後的地區。該地的居民，文化水準較低，風習固陋，不知衛生之道，平時多患營養不良，加以居民又很複雜，除去泰人與華人之外，尚有柬埔寨人、寮國的佬人、越南人及住在山區的原始民族。去年三月，加拉信府的議員從俘虜的泰共口中得知，共黨已決定一九七三年，為奪取泰國東北部的目標期。

泰國政府對於東北部地區，本來早就加以注意，即在六十年代初期，泰國政府已在東北部推行「加速農村發展計劃」，大力修築道路，興建小型灌溉。一九六五年，泰國對其東北部的預算，較過去擴增五倍。由政府支持的機動發展工作隊，在東北各地巡迴工作，協助地方政府普及教育，指導居民農業常識和注意公共衛生。美國對此一措施，曾提供七百萬元的援助。如今，

泰共人數雖由一九六五年的兩百名增至目前的二千名（美方情報估計則為五千名），但政府已積極進行清剿。六月間，政府發動的一次大規模清剿行動，便在普潘山區打死三百名共黨恐怖份子，被俘虜或投降的泰共達九百八十一名。在此以前，今年二月，泰軍在普潘山曾俘虜泰共二百人，其中有很多是村級幹部，泰共的十二個營地亦被摧毀。在加拉信府，則有五百六十名共黨份子投降。

烏汶省長文盛將軍在他的反共運動中，使用一種針對共黨的戰略，即是「以鎮市來包圍鄉村，以鄉村來包圍森林」。他在距離高棉邊境十二公里的難園戰役中提出了此項意見，那裏是一個茂密森林區域，共黨利用它作為庇護所以及到烏汶各地作戰的基地。文盛將軍想出了一項計劃，就是將零星的村民聚集到一起，成爲一個新的移民區。移民被分配土地從事農業，並給予市場、教育、醫藥以及其他的設施，移民區將受在軍警指揮下的義勇軍的保護。如此，可使這一區域的人民不受共黨的宣傳與思想毒化，保護他們不受共黨的攻擊，也使他們無需提供森林中共黨生存所必需的補給與消息。文盛將軍的目的，是將共黨武裝恐怖份子與人民隔離，使他們孤立。換句話說，就是切斷「魚」與「水」的關係，因爲共黨游擊隊依賴人民有如魚之於水。泰國政府的軍隊正計劃破壞共黨的基層組織，消滅其游擊部隊，斷絕他們的糧食和彈藥武器的供應補給。泰國政府現正積極採取進動，來根除共黨的禍根。

四 今後局勢的發展

毛匪澤東的所謂「人民戰爭」的戰略，是要求「森林包圍鄉村，鄉村包圍鎮市，鎮市包圍城市」，過去在大陸毛匪使用此種戰略曾經獲逞。泰共恐怖份子正試圖在泰國東北部實行同樣的戰略，在某些地區他們已完成了這種戰略的初步階段，來自森林中的武裝游擊隊，在特別與同情份子的支持下，已經擴大到控制鄉村。可是，由於烏汶省長文盛將軍倡導使用一種相反的戰略，即是：「以鎮市來包圍鄉村，以鄉村來包圍森林」。政府並已實行 C. P. M.（民、警、軍）的計劃，即軍隊直接對付武裝游擊隊，警察保護村民，防止游擊隊與村民接觸，並從俘虜的共黨頭目與特務中，獲得情報，而

泰國局勢的新發展

民政人員則主持地方行政，與人民建立密切關係，作人民與政府之間的橋樑。

泰國政府正積極進行破壞共黨的基層組織，消滅其游擊部隊，泰軍於今年二月，曾在北部展開對叛亂份子的攻擊，克復了共黨據點豐龍卡山，幽獲大批毛製武器。在彭世洛和碧差汶兩府，泰軍實施堅壁清野的方法，撤退當地居民六千餘人，使共黨份子坐困山區。六月中，泰政府更將北部兩府七個共黨出沒之地列爲禁區，將當地居民全部遷出，這些地方包括清萊府的磅、昌湛、昌孔、昌盛等縣及彭世洛的洛坤泰和汪通兩縣。

泰國政府同時加強對這一地帶的開發工作，例如在碧府的隆塞縣，政府教育農民使用曳引機耕種，高速公路亦已修抵此間，交通已較前大爲改善。離隆塞不遠的開洛村，從前由紅苗所盤據，苗共被驅退後，已有一千多平地居民在此建立家庭，他們在山坡地開闢了數百英畝的土地，種植蔬菜瓜果。

與馬來西亞接界的泰南四府，多年來有馬共隱伏，馬共自經多年來的圍剿，其殘餘部隊由陳平領導，退據馬、泰邊界地區，以叢林及橡膠園，作爲其掩蔽場所。陳平一方面接受毛共的指揮，另一方面又和泰國各地共黨加緊勾結。他們強迫橡膠園納稅，對於當地華人更多迫害。泰、馬兩國曾多次商討聯合進剿計劃，最近幾年，泰軍曾數度攻破共黨營地，予馬共重創。祇是這幾府的人口，有百分之八十爲信奉回教的馬來族人，由於信仰和語言不同，遂使馬共有可乘之機，馬共與泰共常在製造當地居民和泰國政府之間的仇恨。

泰國政府針對共黨的陰謀，對於防共工作極爲認真，泰國政府的抗共措施，並非以大規模的軍警圍剿，而是着重於地方開發，普及教育，改善民生及便利交通等基本工作，使人民改善生活，不致受共黨的欺騙引誘。經過多年來的實施，這些措施已收到了良好的效果。

泰國與越南不同，共黨在泰國是不易生根立足的，因爲泰國有下列四點不利於共黨發展的客觀因素：

(一) 泰國的國王，就是國家的最高權威，且泰王開明，甚孚衆望，維繫了全國的團結。

(二) 泰國在一九八、二五〇平方英里的土地上，只分佈了三千四百萬人口，其物產甚爲豐富。泰國不只是出產暹羅貓和爬樹鱷，其稻米、柚木、

橡膠和寶石等，每年都可爭取大批外匯。香蕉的種類多達十八種，一九六七年的統計，其觀光收入高達七億一千萬鎊。加以美援增加，泰國經濟成長率已達百分之六，人民生活日趨安定。

(三)泰國人民未曾受過殖民地的痛苦，共黨所慣用的「反帝」口號，不易發生效力。

(四)泰國人民有愛好和平的天性，他們的宗教，就是不分派系的佛教，他們的文化與政治特質，統一而不分歧。泰國人民有百分之九十九堅決反共，而佔人口近百分之十的華人，更出錢出力支持政府的剿共行動。泰國的主要缺點是邊界人民對政府的隔閡，以及農村中存有若干不滿的情緒，且自共匪去年混進聯合國之後，少數人對共匪存有幻想，欲對共匪作

新的試探，但這些缺點在堅強反共的他儂元帥領導之下，終必能一一克服。他儂元帥於去年十一月中旬的緊要關頭，發動政變，安定政局，已掌握了今後局勢發展的關鍵，今年三月底以後北越大軍南侵，美國強大空軍力量已移駐泰國，泰國的情勢，更有了新的發展，今後泰國如繼續堅持過去一貫反共的立場，在美國的支援之下，局勢必可朝向有利方面發展。

一九七二年八月廿五日脫稿

註一：見英文曼谷郵報總編輯Theh Chongkhaoli Hiji自今年五月二十一日起至六月十八日止連續刊登曼谷報星期雜誌上「毛共在泰國的顛覆活動」一文。

註二：見八月廿一日出版的「美國新聞與世界報導」。

俄埃關係的劇變與中東情勢

石樂三

自從蘇俄與埃及簽訂了一項十五年友好合作條約以來，到現在已滿十四個月了。而埃及總統沙達特最近要求蘇俄撤回其駐在埃及的軍事顧問和專家們，引起了舉世的震驚。沙達特的此一行動，要與納瑟在一九五九年因除掉共黨而和黑魯雪夫交惡情形，以及與蘇丹一九七一年的反俄事件相較，都是很相似的。俄埃關係的急劇性變化，對於西方是有利的。今後可能有更嚴重的變化，西方國家特別是美國應該掌握此一最有利的形勢。

裝部隊中的人員接替他們所從事的一切工作。

第二、一九六七年六月戰爭後，蘇俄在埃及領土上所建立的一切軍事設施和裝備，將成為阿拉伯埃及共和國的全部財產，並由埃及的武裝部隊接管。

第三、要求在同蘇俄所簽訂的友好合作條約的範圍內舉行談判，進行關於下一步驟的協商。會談的方式和日期另行商定。

埃及總統沙達特曾於七月十八日在阿拉伯社會主義聯盟中央委員會緊急會議席上發表演說，宣佈了三項最重要的決定：

第一、自七月十七日起結束蘇俄顧問和專家在埃及的使命，並由埃及武

一 沙達特對俄的三大決定

沙達特在演說中指出：他決定採取這項行動的理由是，根據他過去四次訪問莫斯科的結果顯示，他同克里姆林宮領袖階層之間的歧見仍未消除。而在今年四月間的最後的一次訪俄中，曾特別就埃及在未來所舉行的美俄高階層會議中所持的政治立場加以澄清，同時更向他們明確地提出了三點具體意見：（註一）

（一）拒絕在此一期間任何一方提出任何關於提供武器限制的建議，因為